МАВЗУ: АВАРИЯ - ҚУТҚАРУВ ВА БОШҚА КЕЧИКТИРИБ БЎЛМАЙДИГАН ИШЛАР
Барча погоналардаги фуқаро муҳофазаси бошқармаларининг ва авария-қутқарув ишлари (АҚИ) ни ўтказиш хакидаги қарори олдиндан, тинчлик даврида қабул қилинади ва у тинчлик даврига ва қарбий ҳаракатлар даврига мўлжалланган фуқаро муҳофазаси режаларининг таркибий қисми ҳисобланади.  Бироқ, фуқаро муҳофазаси бошлигининг қутқарув ва бошқа шошилинч ишлар ўтказиш ҳақида олдиндан қабул қилинган қарори тахминий тузилган булади. Шунга қарамай, у ишларни ўтказишга таъсир кўрсатадиган йил фасли, кеча — кундуз вақти, метеорологик ва бошқа омиллар ҳисобга олинган амалдаги шароитга мувофиқ ўтказиш бошқарув органлари ишини енгиллаштиради.

Қутқарув ва шошилинч ишларини бажариш учун тинч вақтда иқтисодиет объекти бошлиғининг буйруги билан гуруҳлар тузилган бўлиши керак. Ҳар кайси тармоқ бошчилигида гурухлар, фавқулоддаги вазият юз берганда, ўз вазифаларини бажаришга киришишлари лозим. Қутқарув ишларини олиб боришга керакли кучлар ва воситалар аниқланади. Махаллий давлат хокимияти органларининг фавқулодда вазиятлардан мухофаза қилиш соҳасидаги ваколатлари белгиланади. 

Махаллий давлат хокимияти органлари фавқулодда вазиятлардан мухофаза қилиш соҳасида:

фавқулодда вазиятлар чоғида ахрлини ва ҳудудлар​ни мухрфаза қилиш буйича ҳаракатлар режасини ишлаб чикадилар;

аҳолининг ва ҳудудларнинг мухофазаланишига оид ахборотлар белгиланган тартибда тупланиши ва алмашинилишини, шунингдек фавқулодда вазиятлар тахдиди борлиги ёки руй берганлиги тўғрисидаги ахрли уз вактида вокиф ва хабардор этилишини амалга оширадилар;

моддий ва молиявий ресурслар резервларини яратадилар, фавқулодда вазиятларнинг олдини олиш ва улар​ни бартараф этиш тадбирларини, молиялашни амалга оширадилар;

идоравий мансублигидан катьи назар, корхона, муассаса ва ташкилотларнинг фавқулодда вазиятларда барқарор ишлаш имкониятини оширишга ёрдамлашадилар;

фавқулодда вазиятларнинг олдини олиш ва уларни бартараф этиш буйича корхона, муассаса ва ташкилотлар кучлари ва воситаларининг шай холда туриши устидан назоратни амалга оширадилар;

авария, халокат, табиий офатлар содир бўлган зоналарда қутқарув ишлари ва кечиктириб бўлмайдиган бошка ишларни амалга ошириш учун авария-қутқарув кучлари (шу жумладан тезкор ҳаракат бўлинмалари) ва махсус тузилмаларнинг доимо шай бўлиб туришини ташкил этадилар;

авария-қутқарув ишлари ва кечиктириб бўлмайдиган бошка ишларни ташкил этадилар ҳамда амалга ошира​дилар, шунингдек бундай ишлар ўтказилиши чоғида жамоат тартиби сакланишига кумаклашадилар;

Конун хужжатларига мувофик бошка ваколатларни амалга оширадилар.

Иқтисодиет объектларининг фавқулодда вазиятлардан мухофаза қилиш соҳасидаги мажбуриятлари белгиланган. 

Корхоналар, муассасалар ва ташкилотлар фавқулодда вазиятлардан мухофаза қилиш соҳасида:

ходимлар ҳамда ишлаб чикариш ва ижтимоий объектларни фавқулодда вазиятлардан мухофаза қилиш буйича зарур чораларни режалаштиришлари, молиялашлари ва амалга оширишлари;

хавф манбаи юкори бўлган объектлар хавфсизлйги тўғрисида белгиланган тартибда декларация такдим этишлари;

ходимларни фавқулодда вазиятлар шароитида харбийлаштирилмаган тузилмалар таркибида мухрфазаланиш усулларига ва ҳаракат қилишга ургатишлари;

хабар бериш махаллий тизимларини яратишлари ва доимо шай ҳолат​да сак​лаб туришлари ҳамда фавқулодда вазиятлар тахдиди борлиги ёки руй берганлиги тўғрисида ходимларни уз вактида хабардор кил ишлари;

фавқулодда вазиятлар шароитида объектлар иши ҳамда ходимлар хает фаолияти барқарор кечишини таъ​минлашлари;

мухандислик-химоя иншоотлари, заруратга қараб, олдиндан барпо этилишини таъминлашлари ҳамда улар​ни доимо шай ҳолатда саклаб туришлари;

фавқулодда вазиятлар руй бериш эхтимолини назарда тутиб, белгиланган тартибда моддий ва молиявий ре​сурслар резервларини яратишлари;

фавқулодда вазиятларнинг олдини олиш ва уларни бартараф этиш кучлари ва воситалари яратилишини, тайёргарликдан ўтказилишини ҳамда шай бўлиб туришини таъминлашлари;

фавқулодда вазиятларнинг олдини олиш ва уларни бартараф этиш режаларига мувофик. Уз тасарруфидаги объектларда авария-қутқарув ишлари ўтказилишини таъ​минлашлари;

белгиланган тартибда ихтисослашган хизматлар ва тузилмаларни яра​тишлари, уларни шахсий таркиб, тех​ника ва анжом билан тулдиришлари;

белгиланган тартибда эвакуацияга оид тадбирларни ўтказишлари ва одамларни жойлаштириш учун олдиндан базалар тайёрлаб куйишлари;

белгиланган тартибда фавқулодда вазиятлардан мухрфаза қилиш соҳасида ахборотлар такдим этишлари шарт.

Фуқаролар узини узи бонхариш органларининг фавқулодда вазиятларнинг ол​дини олиш ва уларни бартараф этишдаги иштироки;

Фуқароларнинг узини узи бошқариш органлари: аҳоли пунктлари, сув таъминоти манбалари, ижтимоий ва маданий обьектларнинг санитария ва экологик ҳолати устидан назорат амалга оширилишига ёрдам берадилар;

фуқароларни фавқулодда  вазиятлар оқибатларини бартараф этишга жалб киладилар;

конун хужжатларига  мувофик бошка чораларни амалга оширадилар. Авария қутқарув ишлари фани фуқаро мухофазаси махсус тадбирларининг бажарилишини таъминлаш ҳамда ушбу мақсадларда куч ва воситаларни тайёрлаш учун республика, вилоят, туман, шаҳар, шунингдек, объект микёсидаги фуқаро мухрфазаси хизматлари ташкил этилади. Фуқаро мухофазаси хизматларининг турлари Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Махкамаси томонидан тасдиқланади.

Фуқаро мухофазаси кучлари фуқаро мухофазаси кушинлари, тизимларидан таркиб топади. Фуқаро мухофазаси кучлари ва воситаларининг таркиби, уларнинг таркибий тузилиши, шунингдек, мухофаза турлари фаолиятининг бошка жихатлари Ўзбекистон Республикаси фуқаро мухофазаси бошлиги томонидан белгилаб куйилади.

Фуқаро мухофазаси вазифаларини хал этишда ФВВ кучларидан ташкари Ўзбекистон Республикаси куролли кучларининг қутқарув тизимлари, кисмлари ҳам жалб этилиши мумкин. Фавқулодда вазиятлар вазирлиги фуқаро мухофазасининг кушинлари Ўзбекистон Республикаси фуқаро мухофазаси кучларининг асосини ташкил этади.
АҚИни ўтказиш учун фуқаро муҳофазаси бошқармаларининг қарори, шароитга берилган баҳодан келиб чиққан хулосаларга асосланади. Шу мақсадда ҳамма фуқаро муҳофазаси органлари табиий офатлар, авариялар, ҳалокатлар содир бўлганда, уз ихтиёридаги умумий ва махсус разведка кучлари ва воситаларининг ҳамма имкониятларидан юқори даражада фойдаланиб, тасарруфидаги ва узаро ҳамкор органлардан, ҳарбий қумондонлик органларидан, қушнилардан, шунингдек, юқоридаги фуқаро муҳофазаси органларидан ва бошқа манбалардан шароит ҳақида маълумот туплашни ташкил этади.

Фавқулодда мураккаб шароит разведка фаолиятини жиддий қийинлаштириб ва АҚИ ўтказиш учун қарорга келишга зарур бўлган тулик, ҳамма маълумотларни қисқа мудадтда олишга имкон бермай қуйиши мумкин. Бундай ҳолда етишмай турган маълу​мотлар шароитга таъсир этадиган ҳамма омилларни — зилзила жойи, вақти, кучини, тошқин (сув босиш) характерини, йил фаслини, кеча —кундуз вақтини, метеошароит ва бошқаларни ҳисобга олиб, шароитни олдиндан тахминлаш йули билан олиниши керак.

Зилзилаларнинг, тошқинларнинг координаталари хақидаги маълумотлар, метеомаълумотлар ва бопқа маълумотлар фуқаро муҳофазаси органларидан, қул остидаги ва қушни органлардан, қуролли кучлар ҳарбий қушилмалари ва бирлашмаларнинг пггабларидан, фуқаро муҳофазаси бошқарув органларидан х.амда махсус тайёрланган фуқаро муҳофазаси масканларидан олининш мумкин. 

Шароит хақидаги маълумотлар таҳлилига (уларга берилган бахога) асосан фуқаро муҳофазаси хизматлари бошқаруви қабул қиладиган қарорлар юзасидан хулосалар ва таклифлар тайёрлаб, фуқаро муҳофазаси бошлигига ахборот беради. Фуқаро муҳофазаси бошлигига бериладиган хулосалар ва таклифларда зарурий маълумотлар тўлиқ бўлиши керак. Шароитга баҳо беришда эса фуқаро муҳофазаси бошликдари махсус маълумотларни урганиб чиқади.

Шикаст учогада (табиий офат, авария, ҳалокат жойида) вазифаларни тушуниб олиш ва содир бўлган шароитга баҳо бериш юзасидан шахсан ишлаш натижасида, шунингдек фуқаро муҳофазаси органларининг хулосалари ва таклифларини ҳисобга олиб, фуқаро муҳофазаси бошлиқлари шикаст (зарарланиш) учоқларида АҚИни ўтказиш ҳакида қарорга келади. Қарорга  келишни таъминлаш учун фуқаро муҳофазаси бошлиги бошқариш хизматлари ва бошқа органлари билан биргаликда шароитларни урганиб, уларга баҳо бериб чиқади.
Қутқарув ва шошилинч авария-тиклаш ишларига куйидагилар киради: захарланган участкаларда ва уюм жойларда қутқарув колоннаси учун йуллар очиш элёктр, газ ва бошка тармоқларда авария ҳолатларини тугатиш кулаб тушиши эхтимоли бўлган курилмаларни мустахкамлаш ва тиклаш киради Бундай ишлар узлуксиз кеча ва кундуз, хар кандай об-хаво шароитларида қисқа вакт ичида бажарилиши керак. Қутқарув ишларини муваффакиятли ўтказиш учун разведкани уз вактида ташкил этиш керак: бор куч ва қутқарув воситаларини тезлик билан ишга хозирлаш, махсус гурухлар, тизилмалар ва аҳолининг актив иштирокини ташкил қилиш зарур.

Қутқарув ва шошилинч ишларини бажариш учун аввалдан объект бошлиғининг буйруги билан гуруҳлар тузилган бўлиши керак. Ҳар кайси тармоқ бошчилигида гурухлар, фавқулоддаги вазият юз берганда, ўз вазифаларини бажаришга киришишлари лозим. Қутқарув ишларини олиб боришда керакли кучлар ва воситалардан фойдаланилади.

Фавқулодда вазиятларда инсонларни қутқариш усуллари ФВ ўчоқларнинг зарарланиш даражаси ва ҳолатига боғлиқ. Бунда қидирув қутқарув ишлар ташкил этилади. қидирув қутқарув ишни олиб боришнинг муҳим элементи бўлиб маркировка ҳисобланади. Қуйида маркировканинг асосий белгилари келтирилган.

– бинога кириш имкони мавжуд ва қидирув қутқарув иш олиб бориш учун хавфсиз; шикастлар унчалик катта эмас, бузилиш давом этиш эҳтимоли кичик.

- бино анча шикастланган, баъзи қисмлари хавфсиз, баъзилари эса хавфли.


- бино қидирув қутқарув иш олиб бориш учун хавфли.

‪
- квадрат ёнидаги стрелка бинога хавфсиз кириш йўлини кўрсатади.


Вайроналарда жабрланганлар қидируви қуйидаги асосий усуллар билан олиб борилади: кузатиш, гувоҳлар кўрсатмаларига биноан, қидирув итлари ёрдамида, махсус қурилмалар ёрдамида.


Разведка қилиниб хавфсиз иш шароитларини таъминлагандан кейин қутқарувчилар жабрланганларга ёрдам кўрсатиш учун вайроналарни тозалай бошлайдилар. Биринчи навбатда қидирув қутқарув иш тирик инсонлар топилган жойларда олиб борилади. Бунда иккита асосий услуб қўлланилади: вайронани юқоридан пастки қисмига қараб тозалаб бориш; вайронада ўтиш жойини шакллантириш.


Қидирув қутқарув иш олиб боришда энг кўп қуйидаги асбоблар, ускуналар, машина ва механизмлардан фойдаланилади:


Гидравлик асбоблар: кенгайтирувчилар, домкратлар, гидравлик цилиндрлар.


Электрик асбоблар: занжирли ва дискли электрарралар, 


Оддий асбоблар: лом, белкурак, кирка, арра.


Машина ва механизмлар: турли юк кўтариш қувватига эга автокранлар, экскаваторлар, булдозер, юк машиналари.


Вайроналарни устки қисмидан тозалаш ишлари вайрона устки қисмидаги одамларга ёрдам кўрсатиш учун олиб борилади, бунда вайроналар қўлда ва лом, белкураклардан фойдаланган ҳолда амалга оширилади. Йирик ва оғир элементларни кўтариш ва кўчириш учун юк кўтарувчи қурилмалардан фойдаланилади (домкрат, кранлар, лебёдка). Айни пайтда йирик элементларнинг кескин кўчиши олдини олиш лозим, акс ҳолда жабрланувчиларга қўшимча жароҳатлар етказилиши мумкин. Жабрланувчилар қутқарилгандан кейин уларга ёрдам кўрсатилади ва хавфсиз жойга кўчирилади.

